




# 目錄

作者介紹

賞析導讀

第一章	鬱金香上的字	14
第二章	魔鬼躲藏的教室	38
第三章	蕭邦和土司	63
第四章	公營住宅的規定	86
第五章	祕密基地	113
第六章	伸出的援手	140
第七章	雨中的魔鬼	169
第八章	丟棄土司	188
第九章	大自然的反撲	188


188 188 169 140 113 86 63 38 14



第十章	黑暗中的殊死搏鬥	188
第十一章	到媽媽的動物醫院去	188
第十二章	真正的勇氣	188

後記

188



## 第三章 蕭邦和土司

住家附近有一個名叫壽賀玉神社的小神社。

因為位在大馬路後方的小路上，地點很冷清，幾乎沒有人去參拜，而且大家都說，那家神社拜了也不靈，所以都稱它為「衰小玉神社」。

勇氣經過那條小路時，旁邊的草叢發出了啪沙啪沙的聲音。

他大吃一驚，還來不及驚叫，有一隻黑狗就像箭一樣衝了出來。接著，又有兩隻棕色的狗也從草叢衝出來，緊追在後。

勇氣閃避時沒站穩，差一點跌坐在地上。

跑在前面的黑狗是一隻小狗，嘴裡咬著什麼東西。仔細一看，原來是一塊土

司。牠們似乎在爭奪食物。三隻狗打成一團，消失在神社內。

勇氣好奇的跟了上去，躲在鳥居的柱子後方觀察，沒想到黑狗在神社周圍繞了一圈後，又跑向了勇氣。另外兩隻狗當然也跟了過來，在鳥居前追上了黑狗。沒想到那隻黑狗竟然繞到勇氣背後，勇氣不得不面對那兩隻狗。

那兩隻狗發出吠叫聲，露出了獠牙，勇氣嚇得愣住了。

那兩隻狗骨瘦如柴，肚子好像被踩扁的空罐一樣凹了下去，豎起的毛凌亂無光，全身都散發出流浪狗正在尋找獵物的可怕感覺。仔細一看，牠們血盆大口的角落滴著冒著小氣泡的口水。

這兩隻狗太可怕了，可能有狂犬病。

「和我沒關係喔。」

勇氣立刻閃到一旁，黑狗也像影子般跟了過來。黑狗雖然很膽小，但很機靈。

勇氣下定了決心，從背上拿下書包，用力甩了起來。

「走開！走開啦！」

如果不趕走那兩隻流浪狗，自己就會有生命危險。書包的背帶掃到了其中一隻狗的鼻子，那隻流浪狗慘叫一聲，立刻畏縮了。形勢逆轉。

雖然黑狗根本沒有參戰，但牠在勇氣背後吠叫了一聲。當另一隻流浪狗衝上前吠叫時，黑狗又夾著尾巴，退到了兩公尺後方。

「可惡！走開啦！」

為什麼會遇到這種事？

「喂，你趕快把麵包給牠們啦。」

勇氣用腳踢向黑狗嘴裡咬著的麵包，沒想到黑狗閃開了。牠只有逃命特別靈活。

勇氣把書包甩得像風車一樣，書包不時打中流浪狗的腦袋，簡直就像在打地鼠。那兩隻流浪狗不知道第幾次被打中發出慘叫後，似乎終於放棄了。牠們一步一

步後退，然後轉身匆匆逃離了神社。

勇氣無力的癱坐在地上。在鬆了一口氣的同時，冷汗立刻冒了出來。

「太衰了，這裡真的是衰小玉神社。」

這個神社絕對不會有神明！

黑狗在不遠處開始吃土司。土司已經發霉了，但牠大口咬著，把霉斑也一起吞了下去。

這隻黑狗塌鼻子、垂耳朵，雖然長得很醜，卻不會惹人討厭。每次咬土司時，臉頰上鬆垮的皮就跟著抖動。不知道是不是因為骨架很大，牠四隻腳都很粗。牠的睫毛很長，黑色的大眼睛很可愛，專心咬土司的樣子，完全就是天真無邪的小狗。牠完全不像勇氣知道的任何一種狗，應該是雜種。

「你倒是吃得開心，我差點被你害死。」

勇氣打了黑狗的頭，牠這才終於抬頭對著勇氣哼了一聲。

「你的腿受傷了，是不是被牠們咬的？你還好嗎？」

黑狗右腿上的毛被血弄溼了。幸好已經沒有再流血，牠看起來也不覺得痛。

原來牠也遭到了霸凌。

勇氣覺得好像看到了自己，不由得難過起來。

黑狗吃完土司後，可能還沒有吃飽，一臉嘴饞的樣子看著勇氣。

「我什麼都沒有，你走開啦。」

勇氣揮起拳頭，黑狗躺在地上，露出了圓滾滾的肚子。牠可能以為勇氣要陪牠玩，躺在地上開心的搖著尾巴。

勇氣拔腿就跑，但黑狗撲向他的腳，結果他右腳的腳後跟踢到了黑狗。黑狗「汪汪」的慘叫一聲，仍然追了上來。勇氣不理會牠，繼續跑向神社。

神殿的東側是一片孟宗竹的竹林。竹子比神殿更高，遮住天空的枝葉投下了陰影。由於神殿很老舊，所以一踏進神社內，就可以聞到發霉的味道。其他人會忍不

住皺眉頭，但勇氣並不討厭這種味道。

因為這種味道令他感到懷念。

勇氣在二年級之前，幾乎每天都來這個神社玩。那時候他身邊有很多朋友，山西、谷崎，還有遼介……

「暫停，暫停，你別再跟著我了。」

勇氣停下腳步時，黑狗在他的腳邊打轉。

勇氣打量著神殿，發現看起來真的很落魄。即使說這個神殿已經有一百年的歷史，也不會有懷疑。好像灑了一層墨般的瓦屋頂上積了無數枯葉，神殿的壁板經過風吹雨淋，有些地方已經翹了起來。神殿後方那棵茂密的欒樹依然健在，每到夏天，樹幹上就會流下蜜露，使周圍的空氣變得甜甜的。

「這棵樹很厲害，是一棵寶藏樹。」勇氣拍著樹幹說。

黑狗一臉驚訝的表情抬頭看著勇氣。這棵樹上可以抓到鍬形蟲和甲蟲，是勇氣



和遼介的祕密樹。他們一年級時，就在這裡抓到好幾隻扁鍬形蟲和甲蟲。二年級時，還抓到了難得一見的大鍬形蟲，雖然是母蟲，但勇氣很高興。之後，有一隻黃蜂追著他和遼介，遼介用力甩著竹枝，才終於把黃蜂打了下來。

勇氣和遼介從幼兒園開始一直同班，在三年級時分到了不同的班級，之後就漸漸沒有一起玩了。五年級重新分班後，勇氣看到遼介又和自己同班時，興奮得忍不住在內心做出了勝利的姿勢。他跑過去想和遼介擊掌，但遼介移開了他的視線，對勇氣的態度很冷淡。

遼介加入了晃太郎那一票人，和他們玩在一起。

看到勇氣一臉陰鬱的表情，黑狗像在擔心似的輕輕「汪鳴」了一聲。勇氣靠著櫟樹蹲了下來。

「你也沒朋友嗎？」

牠不僅沒朋友，可能連家也沒有。勇氣至少不必為今天的晚餐擔心，所以比黑狗幸運。他愈看愈覺得黑狗很可憐。

「你要不要來我家？」勇氣說完之後，立刻就後悔了。

以前讀幼兒園時住在阿嬤家，但那棟房子現在已經沒有了。那是一棟老舊的獨棟房子，現在已經拆掉，建造了新的公寓。阿嬤在他從幼兒園畢業的那一年去世了。

阿嬤的喪禮剛結束，舅舅就賣了房子和土地。雖然媽媽直到最後都反對，還是沒有守住那棟房子。勇氣不知道阿嬤的房子賣了多少錢，媽媽只拿到少得可憐的搬家費，和勇氣像流浪狗一樣被趕了出來。

勇氣目前住在公營住宅內，那是四層樓的老舊鋼筋水泥建築，當然不可以養寵物。

和媽媽商量看看，不知道能不能偷偷養牠？

媽媽在動物醫院上班，也許會同意勇氣飼養寵物。這是勇氣唯一的希望。

「幫你取個名字好不好？沒有名字總不是辦法。」

黑狗一雙大眼睛盯著勇氣看，牠的鬍鬚旁還有麵包屑。

「土司沒有抹奶油，你也吃得下去。對了，我懶得多想，就叫你土司吧。」

這隻黑狗因為叼了一塊發霉的土司麵包，差一點把勇氣害慘了，所以即使隨便幫牠取一個名字，也不會有什麼問題。

「喂，土司。」

黑狗抖了一下，立刻有了反應。

勇氣好像在唸咒語一樣，不停的叫著「土司、土司、土司……」他在叫的時候，把重音放在「司」這個字上，就覺得聽起來很像是名字，而且覺得外國的狗應該會取這種名字。

「好，那就這麼決定了。你從今天開始就叫『土司』。」

黑狗不知道有沒有聽懂勇氣的話，很有精神的「汪！」了一聲。

也許是因為天生骨架很大，雖然牠還是小狗，但很有份量，應該超過十公斤。勇氣猜想牠可能是大型狗的幼犬。

夕陽慢慢下山後，天色立刻暗了下來，幸好土司身上的黑色就像是變色龍的保護色，即使走在一起，也不會引起別人的注意。走進公營住宅後，勇氣立刻把土司抱了起來。

「拜託你不要叫喔。」

勇氣和媽媽住在四樓的邊間。由於沒有電梯，所以必須沿著中間狹窄的樓梯上樓。勇氣每走上一個樓層，就在樓梯口停下腳步，豎起耳朵。來到四樓時，他貼著牆壁，探頭看向通道。通道上沒有人。他從口袋拿出鑰匙，迅速打開了家門，衝進昏暗的房間。

牆上的時鐘指向七點多。媽媽通常都在七點半到八點之間回家。

他把土司放在地上，從流理臺的架子上拿了一個最舊的塑膠容器裝了水，放在